
A határainkon túli magyar vonatkozású kulturális örökség  
megóvása és felújítása  

 
1999-ben indult el és kiemelkedő eredményeket ért el a „Határainkon túli magyar 
vonatkozású kulturális örökség megóvása és felújítása” c. projekt, amelyet 2006-os 
megszüntetéséig a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma finanszírozott és a 
Teleki László Alapítvány bonyolított le.  

Az összesen kb. 1,2MRD Ft állami támogatásból több mint 300 műemléken 
történtek állagmegóvási, restaurálási munkálatok, és húsz műemlék teljes körű 
felújítása fejeződött be. 

Nemzetpolitikai tekintetben fontos, hogy az anyaország segítségével kiemelkedő 
értékek, a magyarság történetének, valamikori jelenlétének tárgyi bizonyítékai 
menekültek meg a biztos pusztulástól (pl. a dél-erdélyi és mezőségi 
szórványvidék középkori templomai), máskor eddig lappangó, a magyar 
művelődéstörténet szempontjából kiemelkedő értékű emlékek kerültek napvilágra. 
A támogatás növelte a helyi közösségek kohézióját, munkalehetőséget biztosított a 
helyi szakembereknek, azaz hozzájárult a határon túli magyarság szülőföldön 
maradásához. 

A KIM Nemzetpolitikai Államtitkársága kezdeményezésére az EMMI Egyházügyi 
Államtitkársága és az EMMI Kulturális Államtitkársága és a Balassi Bálint Intézet 
összefogásával a program 2012-ben újraindult. A munka alig indult el, és máris nem 
lebecsülhető eredményekről számolhatunk be. 

Megújult a küküll ővári református templom értékes freskója, feltárták és 
helyreállították a szászsebesi ferencrendi templom gótikus ablakait, elkezdődött a 
vedresábrányi árpádkori műemléktemplom teljes körű felújítása, új tetőt kapott 
és ezzel megmenekült a pusztulástól a kárpátaljai Mezőgecse kiemelkedően 
értékes barokk kúriája és a XIV. századi borbereki református templom 
tornya. 

Már folynak a munkálatok Erdély egyik legértékesebb reneszánsz épületén. A 
radnóti Kornis-Rákóczy-Bethlen kastély bástyáinak tetőszerkezete a tavasszal 
égett le, és ha a tél előtt nem épülne fel az új tető, a kastélyban visszafordíthatatlan 
károk keletkeznének. 

A tavasz során befejeződik a székelydályai református templom festett 
famennyezetének tíz éve húzódó felújítása, jelentős támogatást kapott a 
gyulafehérvári római katolikus székesegyház homlokzatának felújítása és 
lehetőség lesz a kiemelkedően értékes XIII századi magyarvistai református 
templomunk akuttá vált statikai problémáinak kezelésére is. Támogatást kapott a 
felvidéki Torna XIV századi freskókkal gazdagon díszített római katolikus 
templom felújítása, és tovább folynak a munkálatok a kárpátaljai Mezőgecse 
értékes barokk kúriáján is. A 2012 évi keretből terveink szerint összesen 17 
műemlék felújítása kap támogatást. 



Kéménd, református templom XII. század 

Az értékes középkori műemlék befedése és  
      állagmegóvása 2M Ft-ból valósult meg.  

Radnót, Kornis, Rákóczy-Bethlen kastély XV. század 
A reneszánsz kastély nyáron leégett tetőszerkezetének helyreállítása folyamatban 

van 

Szászsebes, Ferences templom XIII. század. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ilyen volt      Ilyen lett… 


